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بمبادئ الحساب

 الأخيرالجزء 

 العمليات الحسابية

(لأكثر من ثلاثة أرقام  ) 

 تأليف

 عبد الوهاببن صالح بن عبد الجليل بن يوسف 
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َنِ الرَّحِيمِ   بِسْمِ اللهِ الرَّحْم

 مقدمة
؛ وقدره منازل , ا والقمر نور  , جعل الشمس ضياء , الحمد لله العليم الوهاب 
بن   الله وحنده لا يكنل ه إلا إلهن لا أشندد أو, لنعلم عدد السنين  والحسناب 

, صن  الله وسنلم علين  , واب ا عبده ورسوه التواب الأن محمد  أشدد و أ,  ارتياب
فدذا ,  ما بعدأ.  المآبلى يوم إ بإحسانتبعدم  نوم,  والأصحابزواج ل والأوعلى الآ
لى إوالذي يددف , "  تينشيط الألباب بمبادئ الحساب: "  من كتاب الأخيرهو الجزء 
 - الله تعنالى بنإنن - بطركقنة, كثر  من ل لة أرقام لأ, العمليات الحسابية تعليم 
ولا يستغني عندا ,  يحتاجدا المبتدي,  لا تشويش فيدا ولا غموض,  سدلة, واضحة 
ن - بحمد الله تعالى - فألفيت ,  طفالست هذا الجزء بعض الأوقد در  ,  المنتهي ا نافع 
وكعظنم , ليعنم النفنع ؛  - اعترافي بالعجز والتقصير مع - نشره فأحببت؛ ا ومفيد  
 . جرالأ

وأن ينفعَ , لوجدِ  الكركم  اخالص  أن يجعل هذا العمل الَله تعالى أسألُ و , هذا 
يوم العرض على الله جل جن ه , وأن يغفر ب  خطيئتي يوم الدين , ب  النفعَ العظيم 

 .   چچ  ڇ   ڇچ : القائل 

                                                           

 . ٧٤: جزء من آية ,  الأنبياء -  
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, وعلى آه , وصنن  الله وسننلم على نبينننا محمنند , والحمنند لله رب  العننالم  
 .وصحب  أجمع  

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 : إلى الله تعالىوكتب  الفقير 
اب  يوسف بن عبد الجليل بن صالح بن عبد الوه 

 المملكة العربية السعودية –محافظة مرات 
05  / 0  / ٧٧3 
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 الأخيرأهداف الجزء 

 :وهي ,  رئيسةأهداف  أربعةيتكون هذا الجزء من 

 .أربعة أرقام فأكثر  المركبة من أن يتعلم الطفل جمع الأرقام  - 

 .أربعة أرقام فأكثر  المركبة من أن يتعلم الطفل طرح الأرقام  -2

 .أربعة أرقام فأكثر  المركبة من أن يتعلم الطفل ضرب الأرقام  -3

 .أربعة أرقام فأكثر  المركبة من أن يتعلم الطفل قسمة الأرقام  -٧

 

 
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 إرشادات هامة

 :مندا ,  الجزءهذا هناك إرشادات هامة لتدريس 

 .لمن تخرج من دراسة الجزء التاسع من هذا الكتاب  الجزءيينبغي تدريس هذا  - 

مُ إلى غيره , في إتقان الدرس %  ٤0إنا لم يحقق الطفل نسبة  -2 بل يعناد ه , لا يقُدَّ
 .مرة أخرى ؛ ل ستفادة المثالية 

بغي فيينن,  -بإنن الله تعنالى  -وسيلة تربوكة نافعة , التقوكم بالدرجات ونحوها  -3
 . عدم إهمالها ؛ لما لها من فوائد جمة 

 
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 الأرقام المركبة جمع : الدرس الأول 
 من أربعة أرقام فأكثر

 :مثال 
 
 

 
 

 
 

 تمرينات

 :أوجد الناتج فيما يلي :  1س

 

 

 

 

+ 
 

= 

5 3 1  8 
3 2 4  1 

 

 

+ 
 

= 
 

7 9  6  7 
6 4 7  6 

 

 

 

+ 
 

= 
 

3 2  9  8 
4 1 7   6 

 

 

 

 

+ 
 

= 

5 2 1  2 
3 2 2 3 
8 4 3 5 

 

 

+ 
 

= 
 

6 8  4  1 
6 1  5  3 
2  0  0  5 

 

 

                1     1     1     

 

                1    1    1     

 

+ 
 

= 
 

5 9  7 8 
6 3 6 3 
1 3 4  2  1 
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 :أوجد الناتج فيما يلي :  2س

1205  +3265  = 

13504  +7854  = 

630265  +458210  = 

6206375  +572698  = 

90214536  +712541526  = 

145795698  +531452639  = 

95632145623 + 12365421023  = 
 
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 الأرقام المركبة  طرح: الدرس الثاني 
 من أربعة أرقام فأكثر

 :مثال 
 
 

 
 

 
 

 تمرينات

 :فيما يلي أوجد الناتج :  1س

 

 

 

 

- 
 

= 

5 2 6 9 
3 2 4 6 
2 0 2 3 

 

 

- 
 

= 
 

5 9  7 5 
7 4 6 3 
8 4 1 2 

 

          15  8        

 

- 
 

= 
 

1  8  4  7 
6 8  5  3 
5  9 8  3 

 

 

          11   17   13   6 
 

 

- 
 

= 
 

3 5 7 9 
2 4 3 7 

 

 

- 
 

= 
 

4 2 6 7 
5 2 7 3 

 

 

 

- 
 

= 
 

6 5 0 7 
5 4 1 4 
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 :أوجد الناتج فيما يلي :  2س

4236 - 3986  = 

61452 - 39801  = 

823652 - 458210  = 

9143850 - 4632057  = 

90214536 - 12541526  = 

845795698 - 231452639  = 

57632145623 - 12365421023  = 
 
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 ( 10 - 0) جدول الضرب : الدرس الثالث 
 .ولكل رقم جدول , هو جدول يع  على معرفة ناتج الضرب بسدولة 

 ( 2) جدول الضرب للرقم              ( 1) جدول الضرب للرقم            ( 0) جدول الضرب للرقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
       ×0 = 0 
       ×  =   
       ×2 = 2 
       ×3 = 3 
       ×٧ = ٧ 
       ×5 = 5 
       ×6 = 6 
       ×٤ = ٤ 
       ×8 = 8 
       ×9 = 9 
       × 0 =  0 
       ×   =    
       × 2 =  2 

 

0 
0      ×0 = 0 
0      ×  = 0 
0      ×2 = 0 
0      ×3 = 0 
0      ×٧ = 0 
0      ×5 = 0 
0      ×6 = 0 
0      ×٤ = 0 
0      ×8 = 0 
0      ×9 = 0 
0      × 0 = 0 
0      ×   = 0 
0      × 2 = 0 

   
   

 

2 
2      ×0 = 0 
2      ×  = 2 
2      ×2 = ٧ 
2      ×3 = 6 
2      ×٧ = 8 
2      ×5 =  0 
2      ×6 =  2 
2      ×٧  = ٤ 
2      ×8 =  6 
2      ×9 =  8 
2      × 0 = 20 
2      ×   = 22 
2      × 2 = 2٧ 
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  ( 5) جدول الضرب للرقم            ( 4) جدول الضرب للرقم           ( 3) جدول الضرب للرقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 
3      ×0 = 0 
3      ×  = 3 
3      ×2 = 6 
3      ×3 = 9 
3      ×٧ =  2 
3      ×5 =  5 
3      ×6 =  8 
3      ×٤ = 2  
3      ×8 = 2٧ 
3      ×9 = 2٤ 
3      × 0 = 30 
3      ×   = 33 
3     × 2 = 36 

 

٧ 
٧      ×0 = 0 
٧ =  ×      ٧ 
٧      ×2 = 8 
٧      ×3 =  2 
٧×      ٧ =  6 
٧      ×5 = 20 
٧      ×6 = 2٧ 
٤×      ٧ = 28 
٧      ×8 = 32 
٧      ×9 = 36 
٧      × 0 = ٧0 
٧٧ =   ×      ٧ 
٧     × 2 = ٧8 

 

5 
5      ×0 = 0 
5      ×  = 5 
5      ×2 =  0 
5      ×3 =  5 
5      ×٧ = 20 
5      ×5 = 25 
5      ×6 = 30 
5      ×٤ = 35 
5      ×8 = ٧0 
5      ×9 = ٧5 
5      × 0 = 50 
5      ×   = 55 
5     × 2 = 60 
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 ( 8) جدول الضرب للرقم            ( 7) جدول الضرب للرقم        ( 6) جدول الضرب للرقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٤ 
٤      ×0 = 0 
٤ =  ×      ٤ 
٤      ×2 =  ٧ 
٤      ×3 = 2  
٧×      ٤ = 28 
٤      ×5 = 35 
٤      ×6 = ٧2 
٧ = ٤×      ٤9 
٤      ×8 = 56 
٤      ×9 = 63 
٤      × 0 = ٤0 
٤٤ =   ×     ٤ 
٤     × 2 = 8٧ 

 

6 
6      ×0 = 0 
6      ×  = 6 
6      ×2 =  2 
6      ×3 =  8 
6      ×٧ = 2٧ 
6      ×5 = 30 
6      ×6 = 36 
6      ×٧ = ٤2 
6      ×8 = ٧8 
6      ×9 = 5٧ 
6      × 0 = 60 
6     ×   = 66 
6     × 2 = ٤2 

   
   

 

8 
8      ×0 = 0 
8      ×  = 8 
8      ×2 =  6 
8      ×3 = 2٧ 
8      ×٧ = 32 
8      ×5 = ٧0 
8      ×6 = ٧8 
8      ×٤ = 56 
8      ×8 = 6٧ 
8      ×9 = ٤2 
8      × 0 = 80 
8     ×   = 88 
8     × 2 = 96 
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  ( 10) جدول الضرب للرقم                                                             ( 9) جدول الضرب للرقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 
9      ×0 = 0 
9      ×  = 9 
9      ×2 =  8 
9      ×3 = 2٤ 
9      ×٧ = 36 
9      ×5 = ٧5 
9      ×6 = 5٧ 
9      ×٤ = 63 
9      ×8 = ٤2 
9      ×9 = 8  
9      × 0 = 90 
9      ×   = 99 
9     × 2 =  08 

 

 0 
 0      ×0 = 0 
 0      ×  =  0 
 0      ×2 = 20 
 0      ×3 = 30 
 0      ×٧ = ٧0 
 0      ×5 = 50 
 0      ×6 = 60 
 0      ×٤ = ٤0 
 0      ×8 = 80 
 0      ×9 = 90 
 0      × 0 =  00 
 0      ×   =   0 
 0     × 2 =  20 
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 الأرقام المركبة  ضرب:  الرابعالدرس 
 من أربعة أرقام فأكثر

 :مثال 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 

1  ,1  ,2  , 
1  ,1 , 
1  , 
  

× 
 
+ 
+ 

 

= 

5 4 3 
3 2 4 6 
5 1 1 2 3 
   2 9 6 5 2 

      9 6 2 9 1 
5 3 9 5 1 2 2 

 

1  ,1  ,2  , 
1  ,1  , 
  

× 
 
+ 

 

= 

5 4 
3 2 4 6 
5 1 1 2 3 
   2 9 6 5 2 
5 3 0 9 8 2 
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 :م حظات 
وناتج , الرقم الأول من الصف الأول نضرب  بكامل الصف الثاني  -

 .وكمثل  هنا اللون الأحْر , الضرب نضع  تحت  
الرقم الثاني من الصف الأول نضرب  بكامل الصف الثاني والناتج  -

وكمثل  هنا اللون , نضع  تحت الناتج الأول مبتدئ ا من الرقم الثاني 
 .الأزرق 

الرقم الثالث من الصف الأول نضرب  بكامل الصف الثاني والناتج  -
وكمثل  هنا اللون ,  الثانينضع  تحت الناتج الثاني مبتدئ ا من الرقم 

 .الأخضر 
في  كلما زاد عدد الأرقام في الصف الأول كلما ابتدئنا, وهكذا  -

 .الرقم الذي يلي الرقم الأول في الصف الذي قبل  كتابة الناتج من 
ولو لاحظت من جدة أخرى لوجدت أن ناتج ضرب الآحاد يبدأ من  -

وناتج , شرات وناتج ضرب العشرات يبدأ من تحت الع, تحت الآحاد 
 .وهكذا ... ضرب المئات يبدأ من تحت المئات 

 

 

 
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 تمرينات

 :أوجد الناتج فيما يلي 

3 × 239  = 

23  ×128  = 

423  ×523  = 

823  ×1243  = 

1123  ×2036  = 

52132 × 52137  = 
 
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 ٤ 

 القسمة المطولة: الدرس الأخير 
 :ثلاث حالات للقسمة 

وينقسم عليه بدون , أو يساويه , أن يكون المقسوم أكبر من المقسوم عليه : الحالة الأولى 
 . 22÷  22: مثل , باقٍ 

 :ولحل هذه المسألة نتبع الآتي 
 .وتسمى القسمة المطولة, :                       دذا الشكل نضع شكل القسمة ب - 

 , عن يسار الخط قسوم علي  والم, عن يمن الخط نكتب المقسوم  -2

 .                                              :     هكذا 

 المقسنومالرقم من يسار  فقط أو الأول والثاني بقسمة الرقم الأولنبدأ لم  -3

  ,لم نضع الناتج فوق الخط ,  المقسوم علي الرقم  على(  المئات ) 

 .                              : هكذا 

: وهنو هننا , في المقسوم علي  ,    :  وهو هنا , لم نقوم بضرب الناتج  -٧

 :                                 .هكذا , ونضع  تحت الرقم المقسوم ,  22

: وهو هننا , من المقسوم ,  22: وهو هنا , لم نقوم بطرح ناتج الضرب  -5

 :                                                 .هكذا , ونضع الناتج تحت  ,  22

 يسار يمين

 فوق

22 22 

1 

1 

22 
22 

   

22 

1 

22 
22 

 00  
 

 

 

22 

 فوق

22 22 
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 .    =  22÷  22:  هكذا , ن حظ أن المسألة انقسمت وبدون باق  -6

 :م حظات 

ا  -  ا واحند  ا فإن المقسوم لا بد أن يكون رقم  ا واحد  إنا كان المقسوم علي  رقم 

 .أو أكثر  

 .المقسوم علي  رقم  فإن المقسوم لا بد أن يكون رقم  أو أكثر  إنا كان  -2

إنا كان المقسوم علي  ل لة أرقام فإن المقسوم لا بد أن يكون ل لة أرقنام  -3

 .....وهكذا , أو أكثر  

 
 

 
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 : مثال آخر

 

 
 
 
 
 
 
 

 : م حظة
عند إنزال رقمٍ واحد لا نقوم بإضافة أي شيء فوق القسمة المطولة  -
إنزال رقمٍ آخنر فإنننا نضنع إلى فإنا لم ينقسم الرقم المنزل واحتجنا , 

  . في المسألة السابقة اكم, صفر ا أمام الرقم فوق القسمة المطولة 
 

 

 

101 

2222 
22 
0022 

2200 
0000 

22 
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 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي 

٧88  ÷8  = 

8٧8  ÷٧  = 

3366  ÷33  = 

636  ÷3  = 

5025  ÷25  = 

638  ÷22  = 

235  ÷235  = 

2٧68٧  ÷2٧2  = 

 

 
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2  

 ,وينقسم عليه معع وجعوب بعاقٍ    , أن يكون المقسوم أكبر من المقسوم عليه : الحالة الثانية 
 . 3÷  335: مثل 

 :ولحل هذه المسألة نتبع الآتي 
القسنمة وتسنمى , :                        دذا الشكل بنضع شكل القسمة  - 

 .المطولة 

, عن يسنار الخنط قسوم علي  والم, عن يمن الخط نكتب المقسوم  -2

 :                             .هكذا 

 على(   المئنات)  المقسنومالرقم من يسار بقسمة الرقم الأول نبدأ لم  -3

 ,فوق الخط لم نضع الناتج ,  المقسوم علي الرقم 

 .                               : هكذا 
 

: وهنو هننا , في المقسوم علي  ,    :  وهو هنا , لم نقوم بضرب الناتج  -٧

 :                                 .هكذا , ونضع  تحت الرقم المقسوم ,  3

: وهنو هننا , من المقسوم ,  3: وهو هنا , لم نقوم بطرح ناتج الضرب  -5

 :                                               .هكذا , ونضع الناتج تحت  ,  3
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وننزه عن يمن  نناتج  الطنرح ,  3: وهو هنا , لم نأتي للرقم الثاني  -6

 :                            . هكذا ,  0: وهو هنا 

,  المقسوم علين  الرقم على,  03: وهو هنا , لم نقسم الرقم  أو الرقم  -٤

نضع  فنوق الخنط عنن ,   : وهو هنا , لم نضع الناتج ,  3: وهو هنا 

 :                                  .هكذا ,   : وهو هنا , يم  الرقم الأول 

 3: وهو هننا , في المقسوم علي  ,   : وهو هنا , لم نقوم بضرب الناتج  -8

 ,  3وهو هنا , وناتج الضنرب نضع  تحت الرقم المقسوم , 

 .:                                                           هكذا 

 

,  3: وهنو هننا , منن المقسنوم ,  3: وهو هنا , لم نقوم بطرح الناتج  -9

 :هكذا , ج نضع  تحت  والنات
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وننزه عن يم  نناتج  الطنرح ,  5: وهو هنا , لم نأتي للرقم للثالث  -0 

 :                                 . هكذا ,  00: وهو هنا 

 

 

 النرقم على,  005: وهنو هننا , لم نقسم الرقم أو النرقم  أو الث لنة  -  

نضنع  ,   : وهنو هننا , لم نضع الناتج ,  3: وهو هنا ,  المقسوم علي 

 :هكذا ,   : وهو هنا , فوق الخط عن يم  الرقم الثاني 

 
 

 3: وهو هننا , في المقسوم علي  ,   : وهو هنا , لم نقوم بضرب الناتج  -2 

 ,  5وهو هنا , وناتج الضنرب نضع  تحت الرقم المقسوم , 

 .:                                                 هكذا 
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2٧ 

,  5: وهنو هننا , منن المقسنوم ,  3: وهو هننا , لم نقوم بطرح الناتج  -3 

 :                                        .هكذا , والناتج نضع  تحت  

 

          

وهنو ,  2: و بن  ,     =  3÷  335: ن حظ أن ناتج القسمة كالتالي  -٧ 

إن شناء  – قسنمت وسيأتي بيان ,  3: وهو , أصغر من المقسوم علي  

 .في الحالة الثالثة   –الله تعالى 
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 : آخر ثالم
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 : مثال آخر

 

 
 
 
 
 
 
 

 : ةم حظ
القسمة المطولة عند إنزال رقمٍ واحد لا نقوم بإضافة أي شيء فوق  -
فإنا لم ينقسم الرقم المنزل واحتجنا إلى إنزال رقمٍ آخنر فإنننا نضنع , 

  .في المسألة السابقة  اكم, صفر ا أمام الرقم فوق القسمة المطولة 
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 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي 

٧2٤  ÷2  = 

285  ÷٧  = 

  3  ÷22  = 

٧2٤  ÷3  = 

٧55  ÷  ٧  = 

9 636  ÷ 23  = 

2٤93  ÷٧2  = 

325  ÷٧  = 
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 ( . 4÷  2 ) :مثل  ,من المقسوم عليه  أصغرأن يكون المقسوم : الحالة الثالثة 
 :هذه المسألة نتبع الآتي ولحل 
 وتسمى القسمة المطولة, :                        دذا الشكل بنضع شكل القسمة  - 

. 

:                             هكذا , عن يسار الخط قسوم علي  والم, عن يمن الخط نكتب المقسوم  -2

. 

, المقسنوم نضع صفر ا أمنام النرقم لم , فوق نقوم بوضع ع مة عشركة لم  -3

  .                             :هكذا 

,   المقسنوم علين النرقم  على,  20: الجديد وهو هننا لم نقوم بقسمة الرقم  -٧

 :هكذا , ونتابع القسمة كما مرت معنا في الحالة الثانية 

                                 

وإنا , يعني أن  منن نصنف ,  0.5=  ٧÷  2: ن حظ أن ناتج القسمة كالتالي  -5

بقسنمت  نقنوم , كما مر معنا في الحالة الثانية  ب  أقل من المقسوم علي 

 .في هذه الحالة كما 
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 28÷  23 : آخر ثالم

 

 

 
 

 

 

 

 
 
 

 : ةم حظ
ولا نكرر الع مة , نكرر وضع الصفر أمام الرقم المقسوم كلما احتجنا إلي   -

 . بل نكتفي بالع مة الأولى , العشركة 
  
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 4÷  5 : آخر ثالم

 

 

 

 
 

 

 

 

 :م حظة 
ا فدو كذلل  - وإنا لم يوجد , ولا نضع صفر ا , إنا وجد يسار الع مة العشركة رقم 

ا ,  وضعنا صفر ا  .كما مر معنا سابق 
ولا نكرر الع مة , نكرر وضع الصفر أمام الرقم المقسوم كلما احتجنا إلي   -

 . بل نكتفي بالع مة الأولى , العشركة 
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 24÷25 : آخر ثالم

 

 

 

 
 

 

 

 

 :م حظة 
 على المقسنوم علين  وضنعنا ع منة عشننركة فنوقإنا لم ينقسم الرقم المقسنوم  -

نا وضنعنا , ووضعنا صفر ا يم  الرقم المقسوم , القسمة المطولة  فإنا لم ينقسم أيض 
يمن  الع منة  فنوق القسنمة المطولنةآخر يمن  المقسنوم ووضنعنا صنفر ا صفر ا 

م وإن لم ينقسم زدنا صفر ا آخنر يمن  المقسنو, العشركة فإن انقسم فالأمر واضح 
 , وصفر ا آخر فوق القسنمة المطولنة بعند الصنفر الأول يمن  الع منة العشننركة 

 .انظر المسألة السابقة .... وهكذا 
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 24÷25 : آخر ثالم

 

 

 

 
 

 

 

 

 :م حظة 
فإننا نضع صفر ا أمام الرقم فوق عند الحاجة إلى زكادة صفر آخر لنفس الرقم  -

نا لالث نا إن , كما في المسألة السابقة , القسمة المطولة  و إلنم ينقسنم أنزلننا رقم 
 .... وهكذا , فإلم يوجد أضفنا ع مة عشركة وأنزلنا صفر ا , وجد وأضفنا صفر ا 

ولا يوجد رقم , نضع ع مة عشركة إنا كان المقسوم أصغر من المقسوم علي   -
 .آخر لإنزاه 
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 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي 

3  ÷6  = 

 0  ÷ 2  = 

3  ÷2  = 

 5  ÷20  = 

٤  ÷8  = 

25  ÷50  = 

50  ÷ 00  = 

٧  ÷8  = 

25  ÷2٧  = 

80  ÷ 60  = 

6٧86  ÷362 = 

9853  ÷22٧  = 

٧865٧2  ÷٤  = 

٤٧520  ÷9265  = 
 

 
 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 

3٧ 

 لفهرسا
 الصفحة الموضوع
 2 .................................................................................................................... المقدمة

 4 ................................................................................................الأخير اهداف الجزء 
 5 .........................................................................................................إرشادات هامة 
 6 ......................................... جمع الأرقام المركبة من أربعة أرقام فأكثر : الدرس الأول 

 8 ........................................ الأرقام المركبة من أربعة أرقام فأكثر  طرح:  الثانيالدرس 
 10 ..................................................................(  0  – 0) جدول الضرب : الدرس الثالث 

 14 ..................................... الأرقام المركبة من أربعة أرقام فأكثر ضرب :  الرابعالدرس 
 17 ................................................................................القسمة المطولة : الأخير الدرس 
 34 ................................................................................................................... الفدرس

 
 

 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t




